



## सम्पादकीय

## यात्रा के उत्साहजनक आंकड़े

उत्तराखंड की विश्व प्रसिद्ध चार धाम यात्रा संपन्न होने की दिशा में है और यमुनोत्री और गंगोत्री धाम के कपाट बंद होते ही चारधाम यात्रा का वर्तमान सत्र सकुशल संपन्न हो गया है। वहीं श्री बदरीनाथ धाम मंदिर परिसर में पंचांग गणना के अनुसार इस बार 17 नवंबर को रात 9 बजकर 7 मिनट पर विधि-विधान के साथ कपाट बंद किए जाएंगे। इस बार की यात्राकाल की खास बात यह है कि गत वर्ष की अपेक्षा 30 दिन पहले यात्रा समाप्त हुई है लेकिन इसके बावजूद जो आंकड़े मिले हैं वह उत्साह जनक हैं। आंकड़े बताते हैं कि इस बार श्रद्धालुओं की दैनिक औसत संख्या 713 बढ़ी है। समान अवधि की तुलना करने पर भी इस बार दोनों धामों में आने वाले तीर्थयात्रियों की संख्या में लगभग डेढ़ लाख की वृद्धि हुई है। इस साल गत 10 मई 2024 को कपाट खुलने के बाद 177 दिनों के अवधि के बाद गंगोत्री के कपाट गत दिन बंद हुए हैं और 178 दिनों के बाद यमुनोत्री धाम के कपाट शीतकाल के लिए बंद हुए हैं। इस वर्ष इन गंगोत्री व यमुनोत्री धाम में कुल 1530028 तीर्थयात्रियों का पदार्पण हुआ और इन दोनों धामों में यात्रियों का दैनिक औसत 8620 रहा है। जबकि गत वर्ष 30 दिन अधिक अवधि के यात्राकाल में इन दोनों धामों में कुल 1640701 श्रद्धालुओं का आगमन हुआ था और प्रतिदिन औसतन 7907 तीर्थयात्रियों की आमद हुई थी। पिछले साल की समान अवधि की तुलना में 149914 यात्री अधिक पहुंचे हैं। गंगोत्री धाम में इस बार 815273 तथा यमुनोत्री धाम में 714755 श्रद्धालुओं का पदार्पण हुआ है, जबकि पिछले साल इसी दौरान गंगोत्री में 764394 और यमुनोत्री में 615720 तीर्थयात्री आए थे। इस प्रकार तीर्थयात्रियों की आमद में पिछले साल की तुलना में समान अवधि में गंगोत्री में इस बार 100518 तथा यमुनोत्री में 99035 की वृद्धि हुई है।

चार धाम यात्रा को सुचारु रूप से चलने के लिए राज्य सरकार काफी प्रयास करती है और इसके लिए बुनियादी सुविधाएं भी महिया कराई जाती हैं। इनमें स्वास्थ्य परिवहन उर्जा सहित सभी विभागों को एक साथ लगाया जाता है ताकि यात्रियों को किसी भी प्रकार की परेशानियों का सामना न करना पड़े। इस बार भी राज्य सरकार की ओर से भगीरथ प्रयास किए गए और उसी का परिणाम है कि दोनों धामों में तीर्थयात्रियों की संख्या में रिकॉर्ड वृद्धि दर्ज की गई है। शुरुआती दौर में भारी भीड़ उमड़ आने के कारण सामने आई चुनौतियों का सफलतापूर्वक समाधान करते हुए प्रशासन के द्वारा यात्रा का बेहतर प्रबंधन सुनिश्चित किया गया। खास तौर से मानसून के समय आने वाली परेशानियों को प्राथमिकता पर रखा गया था और दोनों ही धर्मों में बरसात के दौरान राहत तंत्र मुतैद नजर आया। फलस्वरूप इस बार यात्रा बाधित नहीं हुई। प्रशासन के द्वारा यात्री सुविधाओं और सुरक्षा को प्रमुखता दिए जाने के कारण यात्रा मार्ग पर दुर्घटनाओं की घटनाएं भी इस बार अधिक नजर नहीं आईं और यात्रियों ने भी उपलब्ध व्यवस्थाओं पर संतोष जताया। हर यात्रा अपने पीछे एक सबक भी छोड़कर जाती है और उसे प्रशासन व स्थानीय लोगों को आगामी तैयारी के लिए सीखना चाहिए। अब आगामी चारधाम यात्रा को और अधिक सुगम, सुरक्षित व सुव्यवस्थित ढंग से चलाने के लिए यात्रा व्यवस्था से जुड़े सभी लोगों को प्रतिबद्धता से प्रयासरत रहना होगा। उत्तराखंड की चार धाम यात्रा राज्य के विकास और धार्मिक सहिष्णुता व पर्यटन से भी जुड़ी हुई है इसलिए अब अगले वर्ष यात्रा की तैयारियों में अभी से जुटना होगा।

## भारत के टीकाकरण कार्यक्रम को अत्याधुनिक डिजिटल बढ़ावा

यू-विन अनिवार्य रूप से एक नाम-आधारित रजिस्ट्री है, जो कहीं भी, कभी भी टीकाकरण की सुविधा प्रदान करती है। लोगों की सुविधा को ध्यान में रखकर तैयार किए गए इस प्लेटफॉर्म पर टीकाकरण प्रक्रिया को सरल बनाने के लिए इसमें कई विशेषताएं मौजूद हैं। गर्भवती महिलाएँ यू-विन ऐप या पोर्टल के जरिए खुद को पंजीकृत कर सकती हैं या पंजीकरण के लिए निकटतम टीकाकरण केंद्र में जा सकती हैं। एक बार पंजीकृत होने के बाद स्वास्थ्य परिचर गर्भवती महिलाओं के लिए महत्वपूर्ण टीकाकरण को ट्रैक कर सकते हैं, प्रसव के परिणामों को रिकॉर्ड कर सकते हैं, नवजात शिशु को पंजीकृत कर सकते हैं जिससे कि उनका भी टीकाकरण कार्यक्रम आरंभ किया जा सके। इस टीकाकरण-कार्यक्रम को कार्यक्रम प्रबंधक तब तक ट्रैक कर सकते हैं, जब तक कि बच्चा 16 वर्ष का न हो जाए। यू-विन से माता-पिता और अभिभावकों को काफी सुविधाएं मिलती हैं, जिनसे वे देश में कहीं भी टीकाकरण सेवाओं तक पहुँच सकते हैं और सिर्फ एक बटन दबाने पर अपने बच्चों को सुरक्षित कर सकते हैं।



डिजिटलीकरण इसकी एक अन्य प्रमुख विशेषता है। हर बार जब कोई सत्यापित लाभार्थी टीका लगवाता है, तो तत्समय डिजिटल टीकाकरण का रिकॉर्ड बन जाता है। लाभार्थियों को एक डिजिटल पावती और एक क्यूआर-आधारित प्रमाण-पत्र भी मिलता है, जिसे डाउनलोड किया जा

सकता है और चलते-फिरते सत्यापन के लिए मोबाइल डिवाइस पर संग्रहित किया जा सकता है, जो विशेष रूप से स्कूल में प्रवेश और यात्रा के लिए उपयोगी होता है। इसके अलावा, प्लेटफॉर्म आगामी टीकाकरण की खुराकों के लिए एसएमएस द्वारा सूचना और अनुस्मारक

भेजता है, जो यह सुनिश्चित करता है कि अभिभावक और स्वास्थ्य परिचरोंकर्मों खुराकों के बीच निर्धारित न्यूनतम अंतराल का पालन करें। यू-विन एक इंटीग्रेटड के रूप में कार्य करता है, जो माता-पिता/अभिभावकों, डॉक्टरों, स्वास्थ्य परिचरों कर्मियों और व्यापक स्वास्थ्य परिचरों प्रणाली को एक ही मंच पर लाता है। यू-विन के माध्यम से पूरे देश में टीकाकरण की प्रगति एवं कवरेज की प्रगति निगरानी आसानी से की जा सकती है। यू-विन के लाभार्थियों द्वारा अनुष्मान भारत स्वास्थ्य खाता (आभा) एवं शिशु आभा आईडी बनायी जा सकती है। इससे रोगी की पूर्व सहमति से उसकी चिकित्सकीय जानकारी डिजिटल पेपेरों को उपलब्ध हो सकती है। इससे चिकित्सा पेशेवरों द्वारा एक ही नज़र में रोगी के पूर्व-चिकित्सा विवरण को समझकर उसके इलाज के परिणामों में सुधार लाया जा सकता है। यू-विन टीकाकरण की देय सूची बनाने में एएनएम और आशा कार्यकर्ताओं की भी सहायता करता है

वे प्रयास एक ऐसे ऋण्य का निर्माण करने के दृढ़ संकल्प को दर्शाते हैं, जहाँ कोई भी बच्चा जीवित रहने के लिए जाने से वंचित न रहे, चाहे वह जन्मू और कश्मीर के बर्फीले क्षेत्रों में हों, कच्छ के रेगिस्तान में, अरुणाचल प्रदेश की सीमाओं पर या अंडमान और निकोबार द्वीप समूह के नीले पानी से चिरे गाँवों में रहता हो।

## जिंदगी के साथ भी जिंदगी के बाद भी

अमेरिका में बैठे कांग्रेस हितैषी सैम पित्रोदा (सत्यनारायण गंगाराम पित्रोदा) ने सुदूर भारत की उन्नीसे से चुनाव प्रचार में कट पड़ा कर दिया है। उन्होंने अमेरिकी विरासत-कर प्रणाली को समाप्त करने हुए भारत में इसकी संभावना पर विचार करने को कहा है। इस एक मशविरा ने भाजपा और उसके नेता नरेन्द्र मोदी को कांग्रेस पर हमले के लिए दोनों हाथों में मुद्रा दे दिया है-एक ब्रह्मचल थमा दिया है। वे इसे पुरुषों की गाड़ी कमाई से खड़ी की गई संपत्ति-परिसंपत्ति पर पंजा मारने की लुटेरी नीयत मान रहे हैं। इसका हल्लू प्लान जिंदगी के साथ भी जिंदगी के बाद भी जारी रहने वाला है। यानी माता-पिता के जीवित रहते कर लेंगे और उनके बाद वारिसों से भी। वे खुल्लूखलू इशारा कर रहे हैं कि कांग्रेस उनको संपत्ति छीन कर किसी को (मुसलमानों को) दे देगी। धन-संपत्ति मनुष्य की एक स्थायी नैसर्गिक कामना है। इसे हथियाने की बात होगी तो लोग-बाग कांग्रेस से विद्रकेंगे ही।

पित्रोदा के सहसा सौ में आने के दो दिन पहले तक मोदी कांग्रेस के मैनिफेस्टो में संपत्ति के सर्वेक्षण पर समझा रहे थे कि कांग्रेस सत्ता में आई तो आपकी संपत्ति छीन कर ज्यादा बच्चे पैदा करने वाले और घुसपैट्टि को दे देगी-शकालाओं से उनके मंगलसूत्र तक छीन लेगी। जबकि कांग्रेस का एजेंडा एक दशक में बढ़ी आय-असमानता की वजहों की जांच का है। पर मैनिफेस्टो से मोदी के जबरदस्ती निकाले जिन ने लोगों को डराना शुरू कर दिया। तब भी मोदी इन हथियारों की मार्कटा शेष चुनाव तक बने रहने पर आस्त नहीं थे। वे कांग्रेस और उसके गठबंधन के दुष्प्रचार के आगे डिफेंसिव थे। जो कह रहे थे कि ह्यमोदी अबकी सत्ता में आए तो न आगे चुनाव होगा, न संविधान बचेगा और न आरक्षण रहेगा। लेकिन पित्रोदा की गलत टाइमिंग ने मोदी का समय सही कर दिया। वे फंट पर और विपक्ष बैकफुट पर। हालांकि कांग्रेस ने सैम को रग को रग को कर पछा झाड़ लिया है। पर मुकसान की भरपाई मुश्किल है।अमेरिका में कुल विरासती संपत्ति के मूल्य का 55 फीसद हिस्सा सरकार ले लेती है। शेष 45 फीसद पर ही भावी पीढ़ी का हक होता है। यह विश्व के दर्जनों देश में लागू है। भारत में राजीव गांधी सरकार ने वित्तमंत्री वीपी सिंह के सुझाव पर इसे अनुत्पादक मानते हुए निरस्त कर दिया था। पर इस गए विचार ने भारतीय चुनाव में एक नया हलचल पैदा कर दिया है।

## हुमा कुरैशी की मिथ्या: द डार्कर चैप्टर का ट्रेलर जारी, रिलीज तारीख से भी उठा पर्दा

हुमा कुरैशी इन दिनों अपनी आगामी वेब सीरीज मिथ्या: द डार्कर चैप्टर को लेकर सुर्खियां बटोर रही हैं। यह 2022 में आई मिथ्या की दूसरी किस्त है। हुमा एक बार फिर जुही अधिकारी बन दर्शकों का मनोरंजन करती हुईं नजर आएंगी।अब निर्माताओं ने मिथ्या: द डार्कर चैप्टर का ट्रेलर जारी कर दिया है, जो सरसंसे से भंगुर है और इसे प्रशंसक खूब पसंद कर रहे हैं।मिथ्या: द डार्कर चैप्टर की रिलीज तारीख से भी पर्दा उठा गया है। मिथ्या: द डार्कर चैप्टर का प्रीमियर 1 नवंबर, 2024 से ओटीटी



प्लेटफॉर्म जी5 पर होने जा रहा है।जी5 ने ट्रेलर साझा करते हुए लिखा, क्या होगा

जब आपके अतीत के रहस्य आपके वर्तमान को परेशान करने के लिए वापस आएंगे? जुही को हक पता चलने वाला है।इस सीरीज में हुमा के अलावा अर्चिता दासानी, नवीन कस्तूरिया, रजित कपूर, इंद्रनील सेनगुप्ता और कृष्णा लिष्ट जैसे सितारे भी नजर आएंगे। कपिल शर्मा ने इस वेब सीरीज का निर्देशन किया है। इस बारे में बात करते हुए हुमा ने एक बयान में कहा, मैं मिथ्या की वापसी से

रोमांचित हूँ। इस शो ने मुझे एक अभिनेता के रूप में अपने एक अलग पक्ष को तलाशने के लिए प्रेरित किया है - एक व्यक्तित्व जो परिस्थितियों के कारण कमजोर और प्रतिशोधी है। मैं इस रोमांचक, दमदार भूमिका के लिए मेरे बारे में सोचने के लिए निर्माताओं का आभारी हूँ और अपने किरदार के जीवन के अगले अध्याय का बेसुरी से इंतजार कर रहा हूँ। अर्चिता ने साझा किया, यह शो मेरा पहला शो था, और इसने मेरे लिए व्यक्तिगत और पेशेवर दोनों तरह से बहुत कुछ बदल दिया है।

अनीस बज्मी संग अजय देवगन की फिल्म नाम का एलान, सिधंम अग्ने के बाद होगी रिलीज

बॉलीवुड एक्टर अजय देवगन की साइकोलॉजिकल थ्रिलर फिल्म नाम 22 नवंबर को सिनेमाघरों में रिलीज होगी। इसे भूल भुलैया के निर्देशक अनीस बज्मी ने डायरेक्ट किया है। हलचल, धार तो होना ही था और दीवानगी के बाद यह अजय के साथ बज्मी की चौथी फिल्म होगी। नाम के मेकअप ने फिल्म को पोस्टर के साथ इसकी अनाइसमेंटी की, पहले माना जा रहा था कि फिल्म 2022 में रिलीज होगी। हालांकि, कई बार टलने के बाद, फिल्म अब 22 नवंबर को बड़े पर्दे पर आने के लिए तैयार है। सिपेटर्स के मुताबिक, नाम एक साइकोलॉजिकल थ्रिलर है जिसमें एक व्यक्ति अपनी याददाश्त खो देता है। कपूर हाल ही में स्ट्रीमिंग रिलीज शो बिग बॉस ओटीटी के तीसरे सीजन की मेजबानी करते नजर आए थे, बिग बॉस ओटीटी को जीत का ताज सना मकबूल के सिर पर सजा था।

## न्यूजीलैंड से मिली शर्मनाक हार के बाद एक्शन मोड में बीसीसीआई

नई दिल्ली। भारत-न्यूजीलैंड के बीच खेली गई तीन मैचों की टेस्ट सीरीज में टीम इंडिया को 0-3 से हार का सामना करना पड़ा। इस शर्मनाक हार के बाद टीम इंडिया की जमकर आलोचना की जा रही है।

क्या रोहित शर्मा, विराट कोहली, आर अश्विन और रवींद्र जडेजा जैसे अनुभवी प्लेयर्स को बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के बाद टेस्ट टीम से ड्राप किया जाएगा? हाल ही में न्यूज एजेंसी पीटीआई की रिपोर्ट से चौंकाने वाली जानकारी सामने आई है। ये चार सीनियर खिलाड़ी संभवतः एक साथ में अपना आखिरी चेरलू मैच खेल चुके हैं।

## मुंबई टेस्ट में रोहित शर्मा की कप्तानी पर लगे 'दाग पर दाग

नई दिल्ली। न्यूजीलैंड ने मुंबई में चो कर दिखाया जो कोई भी टीम अभी तक भारत में नहीं कर पाई थी। भारत साल 1932 से टेस्ट क्रिकेट खेल रहा है और अभी तक उसे अपने घर में तीन या इससे ज्यादा मैचों की टेस्ट सीरीज में क्लिन स्वीप नहीं झेलना पड़ा था।

टीम लेथम की कप्तानी वाली टीम ने ये काम कर दिखाया। न्यूजीलैंड ने मुंबई टेस्ट मैच 25 रनों से जीत 3-0 से सीरीज अपने नाम की। भारत को इस मैच को जीतने के लिए 147 रनों की जरूरत थी। उसके पास लगभग तीन दिन का समय बचा था। लेकिन टीम इंडिया मैच के तीसरे दिन रविवार को दूसरे सेशन में 121 रनों पर टेर हो गई। इस हार के साथ ही भारत के दामन में कई दाग लगे तो न्यूजीलैंड ने

## क्या ऋषभ पंत के साथ हुई बेईमानी?



फैंस अंपायरिंग की आलोचना कर रहे हैं और कह रहे हैं कि टीम इंडिया और पंत के साथ बेईमानी हुई है। आइए पुरा मामला जानते हैं...

दरअसल, 147 रन



इतिहास रचते हुए कई रिकॉर्ड अपने नाम किए।

मुंबई टेस्ट मैच में बने रिकॉर्ड्स ये पहली बार है जब भारत को तीन या इससे ज्यादा मैचों की टेस्ट सीरीज में अपने

घर में क्लिन स्वीप होना पड़ा है। वहीं 2000 के बाद ये पहली बार जब भारत अपने घर में किसी टीम ने क्लिन स्वीप किया है। साल 2000 में साउथ अफ्रीका को टारेगट आया था जो उसने हासिल कर लिया था।

2-0 से हारया था। इसके अलावा ये तीसरा मौका है जब भारत को उसके घर में किसी टीम ने क्लिन स्वीप किया है। सबसे पहले इंग्लैंड ने साल 1980 में भारत को टेस्ट सीरीज में 1-0 से हराया था। 1983 के बाद पहली बार भारत को अपने घर में लगातार तीन टेस्ट मैचों में हार का सामना करना पड़ा है। 1958 से 1980 तक भारत पांच बार लगातार तीन टेस्ट अपने घर में हारा था। न्यूजीलैंड की टीम पहली बार किसी सीरीज में लगातार तीन टेस्ट मैच जीती है। भारत अपने घर में पहली बार 200 या उससे कम का टारेगट चेज करने में फेल रहा है। इससे पहले टीम इंडिया के सामने 31 बार 200 या उससे कम का टारेगट आया था जो उसने हासिल कर लिया था।



